Дмитроченко А.И., Подвейкина О.Н.
Тема: «Улыбки весны – первоцветы» (окружающий мир)
Цели: развитие экологической культуры учащихся;

· вовлечение учащихся в активную природоохранную и экологическую деятельность;

· формирование творческой инициативы в решении экологических задач и проблем в процессе личного участия в природоохранной деятельности.

Оборудование: рисунки цветов, стихотворения о весне, о цветах, гербарий цветов, костюмы цветов, презентация.
Ход урока- праздника:
« Чтобы жить, нужно солнце, свобода и маленький цветок» Г.Х.Андерсен

1.Вступление:
 1 ученик: Везде разнообразною картиной занят взгляд,

                 Шумит толпою праздною народ, чему-то рад,

                 Какой-то тайной жаждою мечта распалена

                 И над душою каждого проносится  (весна!) хором

Учитель: Весна! В самом слове чувствуется радость, оживление, молодость. Весна, пожалуй, самое радостное время года. Природа возрождается после зимних морозов. Зелёное царство просыпается, и подносит нам свои первые, хотя и скромные на вид дары. Есть в живой природе создания, неразрывно связанные в человеческом создании с праздником. Это цветы (слайд 1).
2 ученик:  Всю жизнь цветы не оставляют нас,


        Прелестные наследники природы.


        Они заходят к нам в рассветный час,


         В закатный час заботливо уходят.

Учитель:  • Как можно одним словом назвать все растения, зацветающие ранней весной? (Раннецветущие, подснежники, первоцветы )  (слайд 2).
 Начинает пригревать солнце, тает снег, на проталинах появляются первые цветущие травянистые растения — первоцветы. Каждый цветок – упавшая с неба звезда. Природа – мать потратила миллионы лет, чтобы создать такое нерукотворное чудо, наполнило его своей силой, вдохнуло в него радость и любовь к жизни, и поэтому мы тянемся всем своим существом к ним, чтобы почерпнуть эту любовь и наполнить ею себя. И наш праздник мы посвящаем им – цветам.
Апрель – это месяц весенних первоцветов. Первые цветущие растения независимо от рода и племени именуют одним общим словом: подснежники или первоцветы. В окрестностях г. Белгорода первоцветы цветут с начала марта до середины мая, а в некоторые годы до июля (слайд 3).
Ведущий: Много интересных тайн хранит в себе растительный мир раннецветущих растений. И у каждого растения есть свои секреты.
2.«Угадай-ка» - определить  название цветка

  1) В неодетом лесу этот цветок виден издалека, хотя цветки некрупные. Но зато, какие яркие! И не просто яркие, а разноцветные, на одном и том же растении можно увидеть красные, синие, фиолетовые. Цветок уже взят под охрану (Медуница).
2) Зацветает она очень рано, едва растаивает снег. Это маленькое растеньице с чудесными сиреневыми или белыми цветками, собранными в густую кисть. От него вверх тянется стебелек, на котором, образуя второй этаж, сидят три сильно изрезанных листа. Выше опять стебелек, а на нем - третий этаж из двух цветков. Цветет это растение как раз в то время, когда дуют весенние ветры. Отсюда и его название (Ветреница).
3) Это необыкновенное растение называют золотым колокольчиком весны. Цветки его похожи на связку ключей и не каких-нибудь, а сделанных из чистого золота. Листья этого цветка похожи на молодого барашка. Они курчавые. Поэтому это растение еще называют баранчиком (Первоцвет).
4) По весне эти желтые цветочки, как солнечные капельки, ярко светятся посреди прошлогодней травы. Их видно издалека. Сверкают и сигналы подают: весна пришла! С одуванчиком этот цветок не спутаешь. У одуванчика сначала листья вырастут, а потом цветы появятся. А у этого растения наоборот (Мать-и-мачеха) (слайд 4). 
5) Народное название растения - сон-трава, сон-дрема, бобрик. Его цветы похожи на колокольчики. Всюду на растении нежный серебристый пушок. Листья тоже необычные - рассечены на множество долек, как будто прострелены (Прострел) (слайд 5, 6).
6) Присмотришься - у каждого цветочка длинный вырост - шпорец, будто хохолок. В шпорцах спрятан сладкий аромат. Это очень нежное растение. Если его сорвать, то даже до дома не донесешь - увянет по дороге. Лучше любоваться им в лесу!  (Хохлатка) (слайд 7, 8).
7) Какой раннецветущий цветок  называют "разведчиком", одним из самых первых вестников конца зимы. Его видовое название связано со снегом и зимой? (Подснежник.)

3 ученик: Не рвите цветы, не рвите –

                Пусть будет нарядной земля…

3.«Интересно узнать!» - выступление учеников
1 Эксперт: Когда на  земле появился снег, ему тоже хотелось украсит себя зеленой травой, алой розой и другими растениями, не ему достался лишь белый подснежник. Латинское название этого цветка «галактус»  происходит от греческих слов «галла» - молоко, и «актус»- цветок, т.е. молочно - белый цветок. Древняя легенда гласит: когда Адам и Ева были изгнаны из рая, шёл сильный снег, и Еве было холодно. Тогда, чтобы как-то успокоить её и согреть, несколько снежинок превратились в цветы, отсюда символом этого цветка стала надежда. Этот цветок подснежник белый.
2 Эксперт: В начале апреля в лиственных лесах, под деревьями можно найти одно из самых милых весенних растений голубую пролеску. По народному предсказанию, этот цветок возник из кусочков неба, упавших на землю. Латинское название  – «сцилла», что в переводе означает морской лук,  потому что цвет его напоминает синеву моря. У многих народов существует поверье, что этот цветок исцеляет больных. Он считается цветком весёлого настроения. Стебелёк его тонок и хрупок, а сам цветок вызывает нежные и трогательные чувства. Этот цветок пролеска. 
3 Эксперт: За медовую дань в раннем лесу это растение и названо медуницей. Цветки мелкие, красивые, вначале розовато-красные, потом становятся фиолетово-синие. Собраны цветки в конце стебля в соцветие завитки. Медуница – это цветок загадка. В состав лепестков медуницы входит красящее вещество антоциан, которое в зависимости от среды меняет окраску. Если в клетках цветка среда кислая - цветки красные, если щелочная – цветки фиолетовые, а если нейтральная – грязно-синие.
4 Эксперт: Баранчиками это растение называют за светлые, курчавые, немного похожие на шерсть барана листья. Первоцвет-то первоцвет, а цветёт в конце весны, совсем не первым. Первоцвет, или примула - были известны в самой глубокой древности и считались целебными цветками Олимпа. У многих народов это растение известно под названием ключики, а в нашем селе, его называют колокольчиком. В самом деле, соцветие золотистых цветков, склонившихся в одну сторону, напоминает связку золотых ключей. Ключи эти принадлежали богине весны Фрее. Эта молодая красавица носила многоцветное ожерелье из радуги, которое ей изготовили гномы. Когда богиня наклонялась, её ожерелье прикасалось к земле и из него выпадали золотые ключи, тотчас превращавшиеся в золотистые первоцветы. Этими ключами богиня открывала дверь настоящему весеннему теплу, и земля покрывалась яркими цветами.
5 Эксперт: А знаете, ли вы, почему этому растению дано такое странное прозвище мать и мачеха? А вот почему: нижняя часть его листа, покрыта нежными пушистыми волосками, на ощупь она кажется мягкой и тёплой, это мать. А верхняя часть листа, жёсткая и холодная, это мачеха. Вот и назвали растение мать и мачеха. Большие пушистые снизу листья, появляются в середине лета, а весной, стебли на которых сидят цветы, покрыты небольшими чешуйками, это недоразвитые листья.

6 Эксперт Подснежником называют и прострел, или сон-траву. Ранней весной в лесу можно увидеть склоненные мохнатые фиолетовые колокольца. Стала как-то нечистая сила прятаться за прострел-траву. Один из архангелов, чтобы раз и навсегда разделаться с нечистью, метнул громовую стрелу и прострелил траву сверху до низу. С тех пор нечистый обходит прострел стороной и ближе 12 верст к нему не приближается.Другое название – сон-трава – толковалось как растение, несущее сон.
7 Эксперт: На склонах пригорков, хорошо прогреваемых солнцем, появляются первые черные проталины, на которых распускаются одними из первых адонис или горицвет весенний. Название растению дано в честь прекрасного юноши Адониса. Ревнивый Арес, муж Афродиты, превратившись в свирепого вепря, смертельно ранил юного охотника. 

 Убитая горем Афродита сама отправилась в горы разыскивать тело своего влюблённого. Пробираясь по камням между скал, она не замечала, как острые камни и колючки терновника ранили её нежные ноги. Нашла богиня тело Адониса, горько оплакивала его, и с ней горевала вся природа. В память о свой любви, вырастила она из крови Адониса прекрасный цветок, который с первыми лучами солнца приходит на землю и вся природа оживает,  а в степи и на опушках леса распускается золотисто-желтый цветок – цветок любви.
 8 Эксперт: Анютины глазки – нежные бархатистые цветы. У них пять лепестков – белых, желтых, фиолетовых. В Древней Греции об этих цветках существовала легенда. Будто бы Зевс превратил в анютины глазки любопытных людей, которые подглядывали, из-за кустов за богиней Афродитой в то время, когда она купалась.
9 Эксперт: Когда распускаются ландыши, кажется, сам воздух в лесу настоян на их аромате. Стебелек ландыша унизан белыми кувшинчиками, перевернутыми горлышками вниз, и из каждого кувшинчика льется тончайший, ни с чем не сравнимый аромат. А по легенде морская царевна Волхова полюбила юношу Садко, но тот отдал свое сердце любимице полей и лесов Любаве. Опечаленная Волхова вышла на берег и стала плакать. И там, где падали слезинки царевны, выросли ландыши – символ чистой безответной любви (слайд 9).
Учитель: Нет ничего прекраснее и нежнее цветов. Подарить цветы – значит выразить человеку свои искренние чувства любви, почтения, уважения.

5 ученик:
Цветы, как люди на добро щедры,      Они цветут, сердца отогревая,  
И, щедро нежность людям отдавая,    Как маленькие, тёплые костры.

4.«Бал цветов» -  (учащиеся в костюмах цветов)

Звучит «Вальс цветов» П. И. Чайковского

Подснежник:                                                  Медуница:                      

На поля дохнуло ветром вешним                   Это прозвище не даром,

Ивы распустились за прудом.                         У красивого цветка,
У тропинки маленький подснежник               Капля сочного нектара,
Загорелся синим огоньком.                              И душиста, и сладка,
Цветок весны, идущий к вам по снегу.           От простуды излечиться       

Простой цветок, поскольку я несу                 Вам поможет медуница.                  
Добра и радости, и счастье человеку.
Первоцвет:                                                         Фиалка:           
 Первоцвет весенний – золотой цветок            На солнечной опушке, 

Потянулся к солнцу нежный лепесток             Фиалка расцвела,
Первоцвет весенний – ключик от весны           Лиловенькие ушки,
Не тебе ли снятся золотые сны?                        Тихонько подняла.
Ландыш:                                                                 Прострел:
О, первый ландыш! Из-под снега                    Чуть солнце сильней пригревает, Ты просишь солнечных лучей;                         Чуть радостно луг запестрел,

Какая девственная нега                                      Навстречу весне раскрывает

 В душистой чистоте твоей!                               Свой венчик лиловый прострел.

Анютины глазки.
Растут у нас анютины глазки,                    Анютины глазки уже засинели.

Они распускаются быстро,                          На волю они пробиваются смело

Как в сказке.                                                Зимою под снегом им спать надоело.

Чуть робкое солнце пригреет в апреле,

5. «Они должны жить!» - обобщение
Учитель:  Первоцветы рвут на букеты или для продажи. С каждой весной первоцветов становится всё меньше и меньше. В красную книгу занесены 4 первоцвета: дикорастущие тюльпаны, пионы, шафран, подснежники.
Давайте вместе составим инструкцию по правилам поведения в природе: 

  «Не надо рвать  букеты! Не губи места произрастания первоцветов! Не вырывай цветы с корнем! Посади в саду первоцветы! Расскажи друзьям и близким об охране первоцветов!» (слайд 10).
С целым миром спорить я готов,                       

Я готов поклясться головою

 В том, что есть глаза у всех цветов,

 И они глядят на нас с тобою.
 В час раздумий наших и тревог,

 В горький час беды и неудачи

 Видел я: цветы, как люди, плачут

 И росу роняют на песок…(слайд 11).
 Звучит музыка Ю. Антонова «Не рвите цветы»    
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